



刘锡伟 快报记者 金凝 陈超 摄

邱兴华，一夜之间连杀10人，有的死者还被残忍地挖掉双眼和心脏。被捕后，邱兴华一审被判死刑。就在众网民拍手称快之际，有一个叫刘锡伟的无锡老人在网上发表看法，认为邱兴华有精神病，不该杀。

刘锡伟是什么人——为什么替这个早早被网民“定性”为“变态恶魔”的男子说话？

记者了解到，自从无锡市精神卫生中心主任医师、教授刘锡伟替邱兴华“说话”后，原本仅在学术界颇有知名度的精神病学专家刘锡伟一下成了公众人物。在百度上输入“刘锡伟”字样，找到相关网页约2,570篇，大多是这短短一月间新增的网页。

昨日，在无锡，记者与刘锡伟教授进行了一次深入的交流采访。

“邱兴华没疯，我看他疯了！”当记者把网友的话转述给刘锡伟时，这位今年73岁的老人大笑连连：“网上还有人说是邱兴华的私生子呢！”笑声忽止，刘锡伟要求记者把他说的话一字不落地登出来：“根据目前公开的事实看，邱兴华是不知道自己做了什么的。替邱兴华‘说话’，是出于一个科学工作者的本能。现在二审迟迟没有决定是否进行司法精神鉴定，我很担心。一次错判比10次犯罪对社会的危害更大，这是培根说的。”

我为什么要替邱兴华“说话”

刘锡伟说：之所以呼吁为邱兴华做司法精神鉴定，是出于科学工作者的本能

发帖内幕

孙子为帖子取名 《晕！邱兴华竟然无罪？》

邱兴华在陕西杀人的时候，刘锡伟正在青海学术会议上讲他的“疯劫”理论。

这位知名的精神病学专家在报纸上看到邱兴华的通缉令和案情简介，判断邱兴华很可能是一名精神病人，马上就按通缉令上的电话给一位董警官打电话：邱兴华应该在他最熟悉的地方。半个月不到，邱兴华在汉中佛坪的家中落网。

邱兴华被警方抓获后，一开始刘锡伟并没打算介入——因为此前曾对马加爵案、上海留美女硕士杀夫案提出精神鉴定的呼吁，“我已经成了一个喜欢制造麻烦的人，不受欢迎。”

可是接下来铺天盖地一面倒的网上舆情和司法机关批捕、起诉、审判一系列工作的展开让刘锡伟坐不住了。“一次错判比10次犯罪对社会的危害更大。”想到培根的名言，刘锡伟又找来大量有关邱兴华案件的报道，连夜写了篇文章——《判断邱兴华患有精神病的十点理由》。

发到哪里能起到最大的效果？刘锡伟的迟疑被读初中的外孙看在眼里：“发到网上呗！”提到这事，刘锡伟现在还觉得好笑：“我外孙一看我的文章题目，就打击我说我起的这个标题太差，一点都不吸引眼球，自作主张替我改了。”让刘锡伟迅速置身舆情漩涡的《晕！邱兴华竟然无罪？》在这样的情况下正式出炉。

刘锡伟说

“如果科学能驳倒，那还是科学么？”

12月8日的二审已经过去数天了，可迟迟没有宣判，甚至还不肯定会不会在宣判时决定是否进行司法精神鉴定，眼下刘锡伟最担心的就是这个。至于网上舆情对他的恶评，他根本不屑一顾：“说我是邱兴华的私生子。嘿嘿！我今年73岁了，邱兴华生得出我来了么？”

刘锡伟认为，邱兴华一案异常契合他深入研究多年的“返祖兽性化症状群”

理论，因此他毫不怀疑自己“邱兴华是一名精神病人”的判断。“首先邱兴华有家族精神病遗传史；其次根据媒体报道，邱兴华在杀人前曾说将来有了钱到最好的医院做亲子鉴定，这说明他有思维障碍中典型的非血统妄想；其三他在杀人时带有明显的剩余杀人特点，剩余杀人仅出现于精神病人或报仇杀人；其四他被捕后两次声称自己精神健康，让他做精神病鉴定莫名其妙，是侮辱他的人格，这说明他根本没有内审力。在这起案件中，邱兴华不仅‘残酷杀人’‘滥杀无辜’且‘剩余杀人’，这三点足够说明他契合‘返祖兽性化症状群’。”

“所以我完全没有必要，也从来不怕和别人在这件事情上面辩论。如果科学能够驳倒，那还是科学吗？”刘锡伟泰然自若地给自己的茶杯续了点水，继续说道：“不过也有一些专家，比如公安大学的李玫瑾教授提出不同意见。李教授在学术上也颇有成就，不过这次李教授认为邱兴华属于变态人格我不能同意。犯罪心理学和司法精神病学是两门不同的学科。犯罪心理学研究犯罪者心理，研究导致或可能导致行为人发生犯罪行为的犯罪心理及其发展变化规律，主要为预防犯罪发生；而司法精神病学属于鉴定学科，针对具体的个人在作案当时的精神状态进行判断。”

“我和李教授的争论属于学术争论，现在争论谁对谁错都没有意义，最好也是最直接的方法就是给邱兴华做司法精神鉴定。”刘锡伟说，“当然我的看法不一定对，不过不是还有最高法院的八大专家么？请郑瞻培、田祖恩、纪术茂、杨德森、刘协和诸教授等对邱兴华作一次司法精神鉴定，真相很快就能大白。”刘锡伟说。

刘锡伟说

“这是科学工作者的本能。”

“这次您卷进事件的漩涡中心，有人说你是为了出名才这样干的，你怎么看？换句话说，如果不是邱兴华这个案件这样受关注，您还会这样做（为邱兴华做司法精神鉴定奔走呼喊）？”记者问刘锡伟。

“我今年73岁了，研究精神病学50年，早就是个退休的老头子，有什么名不

新闻回放	日期	事件描述
深夜惨案	7月15日凌晨	邱兴华在陕西安康市汉阴县铁瓦殿杀10人，其主要目标是铁瓦殿住持熊万成，其他死者为该殿工作人员和香客，最年幼的仅为12岁。
	7月20日	邱兴华从安康乘火车逃至湖北随州
	7月31日	邱兴华在湖北随州砍杀一家三口，一人因伤势过重身亡，另两人重伤。
潜逃作案	8月1日凌晨	邱兴华乘K357次列车从湖北返回安康
	7月26日	公安部发出A级通缉令，悬赏5万元全国通缉邱兴华
	8月10日	邱兴华的缉拿悬赏金提高到10万元
通缉捉拿	8月19日 20:20	邱兴华在汉中市佛坪县大河坝镇五四村家中被抓
	9月30日	安康市人民检察院指控被告人邱兴华涉嫌故意杀人罪、抢劫罪，向安康市中级人民法院提起公诉。
	10月19日	安康市中级人民法院开庭审理邱兴华特大杀人案。当庭判处邱兴华犯故意杀人罪、抢劫罪，判处死刑，剥夺政治权利终身，并处没收财产5000元。
一审判决死	10月31日凌晨	给邱兴华送达一审判决书文本，邱兴华表示上诉

快报制图 李荣荣



邱兴华

名的。根据目前公开的事实看，邱兴华是不知道自己做了什么的。替邱兴华‘说话’，是出于一个科学工作者的本能。现在二审迟迟没有决定是否进行司法精神鉴定，我很担心。一次错判比10次犯罪对社会的危害更大，这是培根说的。”刘锡伟说，“邱兴华案备受舆论和大众的关注，是一个很好的契机，我觉得身为科学工作者，一定要把这件事情公开，让更多的人知道这件事，知道司法精神病学的重要性。”

说到这，刘锡伟突然反问记者：“你现在认为邱兴华有没有精神病，该不该做司法精神鉴定？”

得到记者肯定的答复，刘锡伟大笑，“要的就是这样的效果。现在这么多国家媒体找我，我来者不拒，多一个人肯听我的观点，中国的司法精神病学也就多一分希望。”

刘锡伟还给记者举了一个例子：

“那篇《晕！邱兴华竟然无罪？》的文章贴到网上，上海一个老板给我打电话，质问我一个堂堂教授干嘛要替杀人犯说话，约我到咖啡馆谈谈，要给我好好洗洗脑。”

刘锡伟接到电话，欣然而往，一个小时后，上海老板心悦诚服，握着刘锡伟的手说：“尽管我仍然不赞同你的观点，但我相信，给邱兴华一个司法精神鉴定的机会比马上杀掉邱兴华重要得多。”

刘锡伟说

“给邱兴华一个机会就是给中国司法精神病学一个机会。”

刘锡伟告诉记者，在12月8日二审开庭之前，他就紧急上书，希望能够“枪下留人”，但从目前事件进展来看，尽管邱兴华的家属和律师都提出要给邱兴华做司法精神鉴定，但是否鉴定尚在两可之间。刘锡伟异常着急，也觉得非常遗憾。

刘锡伟说：“目前国内存在不少精神病人犯罪的现象。根据我个人的判断，每年1万起有可能需要鉴定的司法精神病学案件，误检误诊率接近10%，像x×投毒案，极有可能就是精神病人犯罪，但这个人没有鉴定就被判处死刑了。对这一问题如果不重视，将他们视为正常人一杀了之，有失公平，也违反法律。”

谈到这个，刘锡伟突然有些感慨，他告诉记者，目前尽管国家法律对精神病人犯罪有着相应的免责条款，但目前实际情况是只有当司法机关认为要做鉴定，司法鉴定部门才去做鉴定。这样就导致很多时候司法机关出于自身认知水平的限制，或者因为快速结案的冲动，往往不提鉴定，把一些精

神病人送上刑场或送进监狱。

“就拿邱兴华这件案子来说，我认为目前不管是二审还是二审都太操之过急了。现在的情形是一审判了死刑，没给邱兴华做司法精神鉴定；二审还没宣判，据说是等到宣判的时候再决定做不做司法精神鉴定。可是正常的状态是，先做司法精神鉴定再宣判。”刘锡伟语速飞快，他认为，按邱兴华犯下的事情来说，那些无辜枉死的人是很值得同情的，但如果经司法精神鉴定邱兴华确属精神病，那精神病人同样值得同情。

“所以我说邱兴华案件是一个非常好的契机。这个案件处理好了，我相信我们国家法制化、科学化、人性化的进程都会往前推进一步。反之，如果没有给邱兴华做鉴定就草率地宣判，根本解决不了问题。也许暂时能够平息民愤，但这等于是隐瞒了真相。事实上精神病人犯罪的现象不会因为隐瞒而消失，如果不能利用邱兴华案件的契机重视精神病人犯罪，中国的司法精神鉴定学科不会得到很好的发展。最可怕的结果就是，精神病人犯罪这个威胁越来越大，我们的社会越来越不和谐，这一点我在上书中中央有关部门领导的时候也提到了。”

“给邱兴华一个机会就是给中国司法精神病学一个机会。”刘锡伟说。

快报记者 金凝 陈超

相关链接

是否鉴定“精神病”至今尚未有定论

10月19日一审开庭不久，邱兴华辩护律师张桦就在法庭上提出，邱妻何再凤和亲属认为邱兴华有“精神病”，并多次找到律师，要求律师向二审法庭申请鉴定，建议法庭慎重考虑。张桦说，邱兴华犯杀人罪的前后经过、细节和抓获归案后的精神状态、言谈举止，有一些异于常人的地方。例如，他杀人后剃眼、掏心并烹炒喂狗。同时，张桦还向法院提交了邱妻何再凤从老家村委会和亲属处取的“邱家族有多人患精神病”的证明。

公诉人认为，邱兴华作案前后，是经过预谋的。他计划周密、思维清楚，并在作案后顺利逃出警方包围，说明他能辨认自己的行为能力和作案后果。邱兴华的哥哥证明，弟弟除患有一点关节炎外，身体一直很好。公诉人出具的证据中也有邱兴华老家村委会的证明：邱兴华身体健康，没什么病。

法庭认为，邱妻通过辩护律师提交的证明，其真实性和合法性值得怀疑。再者，该证明不是医疗机构诊断病历和结果，不能证明邱兴华“有精神病”，因此法庭“不予采纳”。

就“司法精神病”鉴定这一争议，邱兴华本人当庭表示，“我没有精神病”。审判长在法庭上宣布，待本案合议庭评议后，再做结论。而是否进行司法精神鉴定，至今迟迟没有决定。